

Suscripciones
España, mes 1'60 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península; trimestre 4 pts.
América; semestre 6 francos oro, año 8.
Francia; trimestre 6 francos.
Número sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios

A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 ps.
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 856

Gerona 13 Noviembre de 1889.

LO QUE HAY DE VERDAD

Hay gentes que creen que insultar es discutir y calumniar es probar. Hay hombres que aun cuando convencidos estén de que una cosa no es buena la aplauden sin escrúpulo en aras de la conveniencia, ó fruncen el ceño, callan y se repliegan en sí mismos perezosamente con la solemnidad del caracol, para no perder los provechosos de aquella cosa mala.

Nada de particular tiene, de consiguiente, que procedan siempre esas gentes en los asuntos de la política con el criterio regalón que llevamos explicado, si bien es sensible y doloroso en alto grado que se impregnan las muchedumbres ineducadas de los aplausos officiosos de esa *claque*, ó bien de sus juicios formen aprecio viviendo á salto de mata por un quitame allá esas pajas.

La verdad no es más que una. Un distinguido escritor ha dicho de la verdad política con acierto: «dadme todas las formas de gobierno que queráis, y hombres buenos para desarrollarlas; todas las formas acepto, todas me son iguales».

Convenimos en lo mismo. Pero como la pretensión es imposible, hay que luchar en la vida pública como en la privada, y luchar siempre por el triunfo de la verdad, partiendo de un principio, y es este; los que más vociferan honradez y rectitud pública y á veces privada, aquellos que están siempre en la brecha del patriotismo con la palabra *Nos* en los labios, esos son los temibles para el pueblo, esos son los fariseos peligrosos para la patria.

Así, hemos reconocido con lealdad cuantas veces ha venido á cuento los defectos del parlamentarismo como sistema gubernamental. Es más: si para remedio positivo y pronto de sus males se nos daba una *forma de verdad* que no alcanzamos, arriaríamos con gusto la bandera del parlamentarismo, esa bandera execrada de absolutistas y de republicanos, y maldecida á coro, como si fuera la esfinge de la muerte, por todos los cesaristas del mundo.

Hay más: si la teocracia con sus maldiciones, si los republicanos con sus soberbias eternamente vanas y altivas, y los cesaristas, por fin, con su evocación constante del genio de Annibal y otros grandes capitanes nos probasen su intrínseca bondad, tal vez vacilaríamos en nuestra fé política, tal vez como Saulo dejaríamos la bandera á que vivimos arriados y á ellos nos fuéramos por amor inmenso á la verdad, como al pecadora Magdalena corrió á las plantas de Jesucristo para besarlas humillada y arrepentida.

Pero no, no podemos esto. Hay murallas de experiencia por en medio, y primero se hacen botar las murallas de bronce hijas del fuego que no las murallas de nieve hijas de la realidad.

Nuestra experiencia política parte de principios bien determinados. La soberanía nacional, para nosotros, radica en el pueblo, y su ejercicio sereno pone á contribución la voluntad de todos sus miembros. El ejercicio de esa voluntad mas que un derecho es un deber, subordinado á la manifestación pacífica del ejercicio electoral. Todo lo que sea atentar contra esa soberanía en un sentido ó en otro, de palabra ó con hechos, es un crimen de lesa-patria, es una insanidad contra la vida de la nación. La rebelión de las armas ó la de las pasiones, ya de arriba ya de abajo, es un verdadero asco, es una villanía, es una indignidad propia de todas las concupiscencias sociales desencadenadas y despreciable siempre como enemigos del siglo en que vivimos, y que no en vano se denomina de las luces, denominación merecida con justicia, sean las que fueren las debilidades que privan en él, pues la luz de la inteligencia humana ha descubierto y ejecutado obras tan maravillosas como el vapor, el ferrocarril, el telégrafo, el cable submarino, el teléfono, la luz eléctrica, la máquina de coser, y otros millares de inventos admirables, debidos á la inteligencia del sábio, á sus padeceres, á sus lágrimas redentoras, es decir á los hombres proeminentes de nuestro siglo, grandioso en la historia como ninguno, y el que no tiene alma para venerar esto será lo que se quiera, jamás un hombre digno de su tiempo.

Pues bien: la aureola principal de nuestro siglo es la de la paz. Y la paz en los intereses de la vida del trabajo, la paz deparada en el combate perpétuo de una lucha accidentada por la existencia de que todos somos factores obligados, esta paz es hija de la discusión y no de la fuerza, y pese á quien pese sin la discusión no existiría.

Por la discusión se han difundido todas las ideas y se han depuesto los instintos de animalidad.

La protección gigantesca que han hallado en la tribuna y en la prensa las ideas, ha sido su brasero, y hubieran muerto un millar de veces ahogadas, estrechadas en los combates esteriles que nos legó el siglo pasado con la idea republicana, encarnación de los pueblos al decir de los hombres soñadores de la primera República francesa, fenecida en sangre y axfixiada por nubes de pólvora entre los campamentos militares por ella levantados, si la templanza que es el Norte de la Europa central no hubiese apagado el fuego esteril de ridiculas querellas.

Si la idea de la paz no fructifica por entero en los pueblos latinos, si al parlamentarismo han asociado unos cuantos el eco loco y vocinero de los charlatanes si la corrupción de clases determinadas por el abuso de la riqueza lo invade todo y en egoísmo brutal y porfiado tiende á estancar el progreso en manos burocráticas, libando de la

inmoralidad goces tempranos y cobrando al escándalo su barato, hagamos todos el esfuerzo debido para que esto no suceda y el buen ejemplo cunda, y se cicatricen llagas tan hondas del cuerpo político como las delatadas todos los días por el clamor de los descontentos.

La charla vana es una peste social explotada á diario por la misera libiandad de los que tienen hambre de mangoneo para sus proterbos fines. En la cabeza del pueblo hacen bailar ellos cien mil utopías irrealizables, forjadas por el empirismo, amasadas con el lodo de la ruina porfia y sostenidas con esfuerzos de tramoyista en visperas de quiebra entre risas tontas y jugadas de vellaco.

Reconocemos, si, los defectos del parlamentarismo, pero proclamamos al mismo tiempo que esos defectos son nuestros defectos de raza, nuestros defectos naturales, hasta el punto de llamarnos un cáustico *arabes con levita*. Reconozcamos y proclamemos que aqui se explota todo de indigna manera para derrocar los hombres las instituciones y los partidos, todo y por todos, desde los que gritan alentando una fé que no sienten por hacer de nuestro siglo analítico un siglo de santos y de mártires hasta los que dicen que luchan por el ideal, sentados en las sillas de sus casas como Sancho Panza y haciendo en ella agape del presupuesto.

En último término los absolutistas, los republicanos inpenitentes, los cesaristas por convicción ó por temperamento están en su elemento, acusando según lo hacen de abominable al sistema parlamentario, haciendo así destructoras sus ambiciones y calumniada la vida de un progreso natural y legítimo. No hace muchos meses un representante de la escuela cesarista, Mr. de Cassagnac, expulsado tres veces ya de la Cámara francesa, se alzaba airado en ella contra el Ministro de Justicia Mr. Thevanet, que será todo lo que se quiera pero al cual ni Cassagnac ni nadie discutió antes de ser ministro y serlo con la fama de magistrado honrado y diligente. Pues contra ese hombre, sin respeto alguno se alza el san Pablo de las derechas francesas, el que bailó alegre y feliz en Las Tullerías al lado de Napoleón III, y en plena cámara le atacó como un cabo de vara diciéndole: «que con su cabeza de presidiario había tenido la audacia de contar en la tribuna una historia asquerosa» y al salirse del recinto de las leyes, gritó á la Cámara como un rabioso: «Tenéis por Ministro de Justicia á un hombre que mejor estaria en las cárceles de Poisy que en el banco de los ministros!!!»

Esos ultrajes sin ton ni son, los enemigos del parlamentarismo quisieran hacerlos devorar al pueblo cotidianamente con ardor, dígalos quien los diga y vengan de donde vinieren. La cuestión es impresionar, robar así criterios fijos, forjar ídolos de barro que el viento sepulte.

En España hemos copiado *ad pedem litere* el sistema francés por desgracia, sin advertir que entre nosotros no reina en la opinión pública tanto *sans facon* como en Francia, donde á sus hombres públicos se les dá un bledo de que les llamen cualquier cosa, pues allí tanto en el género masculino como en el femenino superabundan las mejillas de cuero y se parte del principio que el dinero es todo. Además, es de lamentar en nuestra patria con mayoría de razón el descarriamiento de la vida parlamentaria, cuanto en Francia se dirán sus hombres lo que quieran en las Cámaras y fuera de ellas pero el patricismo con que generalmente luego votan es innegable, resultando los debates bien breves sin que falten de ordinario ideas fecundas y prácticas que recoger de su estudio.

Nosotros hemos llegado por desgracia al límite de conmover lo mas fundamental, todo con ridículas argucias, y á veces con estrafalarias incidencias al extremo de que no se respeten la ley ni la seriedad, y salgan vendimiadas en cada debate las reglas de la oratoria de los propinantes y á veces el sentido comun. Los mismos oradores de verdad se van casi siempre por los cerros de Ubeda, y hablan á troche y moche sin entrar en el fondo de la cuestión reduciendo su esfuerzo á mortificar á Pedro ó á Pablo, alabando hasta tocar en las nubes lo que al día siguiente humillan, ó ultrajando por un pique mujeriego aquello mismo que adoraron ayer. Eso no es hacer política parlamentaria, ni nada, como no sea dar distracción y argumentos á los que, abominando del sistema por verle metido en trigos piden función diaria.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 10 Noviembre de 1889.

Ayer fué día de descanso relativo en una y otra cámara, pues tan solo dieron juego las preguntas y peticiones de datos.

De la discusión económica tan solo quedaba ya el recuerdo, sin que los jurados puedan invocar esta batalla como algo provechoso para su causa si es que esta tiene por objeto algo distinto del obstruccionismo.

En este debate la intervención del señor Martos y sus rectificaciones con el señor Sagasta han venido á demostrar que si en la forma sigue siendo el orador de la frase escultural, como ahora se dice, su decadencia es, en cambio, asombrosa, no pareciendo actualmente en el día el político aquel que derribaba situaciones con una sola frase.

Los que componen la famosa conjura no quieren dejar traslucir su desaliento; pero es el hecho que se aflojan los vínculos entre sus componentes y que no hay energía para seguir adelante en su campaña.

Allá en su fuero interno comprenden que ante la faz del país el obstruccionismo ha de perjudicarles y protestan de su actitud correcta.

En resumen: que nada resta ya del entusiasmo del verano último que alguno se arrepiente aunque tarde ya de haber

emprendido la aventura.

Más aun: las declaraciones de Romero Robledo en el círculo reformista confirmando los temores de la opinión pública, han venido á demostrar á los más incrédulos que es un hecho el pacto con el señor Cánovas y que el momento de volver al partido conservador será la hora misma en que este se encargue del poder.

A pesar de hallarse la conjura en la situación ya apuntada que parecía venir á favorecer á la situación, hállase esta así como inficionada por una atmósfera de marasmo.

A medida que se acerca el término de las actuales córtés parece como agotado también el entusiasmo de los hombres del partido liberal.

Influye sin duda alguna en ella la rémora que ofrecen las oposiciones á la aprobación y debate de los proyectos pendientes.

Obedecerá esto á la necesidad de fortalecer el actual gabinete dando entrada en él á otros hombres?

No es posible hacer una afirmación rotunda de ello; pero si convendría que el señor Sagasta y cuantos militan á sus órdenes, comprendieran toda la extensión de sus deberes para con el país y que este reclama el cumplimiento total de las promesas hechas desde la oposición.

Y que si mucho han cumplido, resta todavía bastante que hacer, normalizando en primer término la situación económica y aprobando después la reforma del sufragio, la del código penal, todas las de Gracia y Justicia y algunas otras de interés general, con lo que su salida del poder le dejaría rodeado de una aureola de prestigio.

A nadie se oculta tampoco que, dado nuestro carácter meridional, cometió el señor Cánovas una torpeza al establecer como período ordinario á la vida de unas córtés los cinco años que se marcan en la constitución, equivocación cuyas consecuencias fué el primero en tocar durante el primer período de la restauración.

Pero ya no tiene remedio este mal y por consiguiente solo cabe que todos los partidos políticos se inspiren en el mayor patriotismo, sopena de que las disposiciones de la constitución, resulten letra muerta en la práctica.

Hoy ha comenzado el período electoral para la renovación de los ayuntamientos.

El número de candidatos de todos los partidos políticos es verdaderamente asombroso, apesar de la suspensión que está sufriendo el de esta córte.

La lucha en los comicios va á haberse sin embargo, en iguales condiciones que otras veces, habiéndose desvanecido ha tiempo las ilusiones que produjo en muchos la idea de que se iba á hacer una rectificación importante en el censo. El cuerpo electoral no ha respondido á las esperanzas, debido á la atonía con que acoge ya cuanto á política se refiere, sin duda porque son otras las corrientes de la época actual.

En los momentos en que termino esta carta comienza el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Sagasta.

Nadie, sin embargo, espera grandes acontecimientos de esta reunión que revestirá más que otra cosa carácter administrativo, creyéndose que harán el gasto principalmente los ministros Ultramar y Fomento.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 10 de Noviembre

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada, y que no ha lugar á decidirla, una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Lugo y la Sala de lo criminal de la Audiencia de la Coruña.

NOTICIAS Y AVISOS

En Consejo de ministros han sido aprobados los proyectos del conde de Xiquena, para el fomento de las obras públicas y descentralización de la enseñanza.

—Se ha declarado la necesidad de la ocupación de terrenos del término de Santa Cristina de Aro, para la construcción de la sección 2.ª del ferrocarril económico de esta ciudad á San Feliu de Guixols.

—El señor Gobernador civil de esta provincia encarga la busca y captura del mozo Julian Buscall Casanovas, concurrente al alistamiento de Espolla para el recemplazo de 1888 y declarado prófugo.

—En la Intendencia de ejército del distrito de Cataluña, y en las Comisarias de Guerra de esta ciudad, Lérida, Tarragona y Figueras, se contratará en subasta pública el día 10 de Diciembre próximo, el abastecimiento de aceite, carbon y paja de relleno á las factorías directas de utensilios de esta ciudad, Lérida, Seo de Urgel, Reus y Figueras.

—En el Juzgado de Olot, el día 2 de Diciembre próximo, se venderán en subasta pública una casa situada en la plaza de Capellans ó de San Esteban de dicha villa y señalada de número 8, y otra señalada de número 4 en la calle de San Cristobal de la misma población, valoradas en 14 mil 670 pesetas la primera y en 7.893 la segunda.

—Segun se nos dice, la compañía de zarzuela y canto titulada «Compañía infantil graciense» dará en nuestro teatro en breve, diez ó doce funciones de las de su variado repertorio.

—El periódico reformista baraja candidaturas y proyectos y propósitos para la próxima elección de diputado por el distrito de esta ciudad.

Con inagotable inventiva, relata á sus lectores planes agenos, y les dá á conocer pensamientos ocultos, sin importársele un bledo que los hechos vengan despues á demostrar cuan fantásticos son todos sus cálculos y todos sus cuentos.

Se alimenta de la chismografía y del enredo, y es inútil intentar vencerle de cuan infundadas son las novelas que su despecho y encono le sugiere.

Con ridícula presunción é indisculpable vanidad intenta aparecer enterado de todo y en todo competente, y si evidenciados vé por otros sus errores y en más de un asunto su incompetencia finge desdenes y busca pretextos para escurrir el bulto y guardar la ropa.

Contesta tan solo á lo que le conviene é interpreta los escritos como le interesa, y esclavo de las pasiones y de los rencores, no perdona ocasión de molestar á los que no le son afines recurriendo para ello á todos los medios, aunque asegurando siempre su impunidad.

Este es el periódico ex-sagastino La Lucha, el idólatra de Romero Robledo, personaje á quien en otros tiempos atacó despiadada y cruelmente, con la decisión y encono con que hoy ataca á los que le subvencionaron y dieron vida y nombre.

La próxima elección de diputado á Córtés por este distrito le dá materia para una novela crítico-sarcástica, cuyo primer capítulo publicó el domingo, el segundo ayer y esperamos hoy el tercero, y que continuarán los

demás en lo sucesivo para terminar sin consecuencias ocho dias despues de la proclamación del diputado.

Continúe el colega su brillante campaña política, que á nosotros nos divierten mucho sus desesperados desahogos, y nos dán ocasión para dedicarle de cuando en cuando algunas cuartillas llenas de verdades, que de fijo no han de serle muy dulces.

—Antes de ayer á las once y media de la mañana, despues de una terrible y larga enfermedad que le obligó á guardar cama por espacio de dos meses, falleció nuestro malogrado amigo D. José Massa. (Q. P. D.)

Hijo de familia muy querida en esta capital por su acrisolada honradez, cursó el Bachillerato en este instituto, y luego la carrera de Medicina y Cirugía en la Universidad de Barcelona; fué alumno aprovechado y terminada su carrera se estableció en Bescanó captándose las simpatías de todos los vecinos, hasta que más tarde por retirarse el antiguo médico de Salt señor Sabater, se trasladó á este pueblo con profundo sentimiento de los vecinos de aquel y con gran satisfacción de la comarca de Salt, en donde se habia conquistado una numerosísima clientela, por su competentísimo acierto en el tratamiento de difíciles enfermedades, por su carácter afable y puntualidad en el cumplimiento de su deber.

Nos consta que es muy general el sentimiento por la pérdida del reputado facultativo, del atrevido médico, del amigo de sus enfermos. Nosotros con ellos, lloramos la muerte de una persona que nos erá muy querida.

Acompañamos en su dolor á la apreciable familia del finado y muy particularmente al amigo Sr. Sanchez que con el doble carácter de médico y hermano ha luchado para combatir la enfermedad, echando mano de todos los medios que la ciencia aconseja logrando con ellos una vida materialmente artificial por espacio de cinco dias, concluida con el consiguiente agotamiento de fuerzas. Numerosos compañeros facultativos del finado han seguido con el mayor interés la enfermedad de tan cariñoso amigo.

Ayer tarde fué conducido el cadáver al cementerio de esta ciudad acompañado por un numerosísimo y distinguido cortejo.

Ha sido el entierro en que hemos visto mayor número de personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad.

Este dato es suficiente para encarecer las muchas simpatías con que contaba el difunto señor Massa.

—En el juzgado de Santa Coloma de Farnés se enagenará en subasta pública el día 30 del actual la casa número 3 de la calle Travesía de la Unión, de la villa de Lloret de Mar, valorada en 1512 pesetas.

—En el juzgado de La Bisbal, el día 2 del próximo Diciembre se venderá públicamente una pieza de tierra, parte campo y parte viña, sita en el territorio «El Pla», del término de Bagur, valorada en doscientos cincuenta pesetas.

—Durante el mes de Octubre han circulado por los ferrocarriles de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, 280.904 viajeros, recaudándose un millón 492.363'65 pesetas. Desde 1.º de Enero hasta 31 de Octubre último se han recaudado 142.299'81 pesetas menos que en

igual período del año anterior.

—En Palamós se han celebrado dos espléndidos bailes de entrada que han producido 124 pesetas, cuya suma se ha destinado al socorro de los habitantes de Puigcerdós.

—El domingo último fueron detenidos por la Guardia civil en uno de los trenes de la línea de San Juan de las Abadesas, dos sujetos autores de un robo cometido en Vich.

—La Gaceta de Madrid correspondiente al 9 del actual, inserta la relación de las obras declaradas útiles para texto en las escuelas de primera enseñanza, por la comisión especial del Consejo de Instrucción pública, en sesión de primero de Julio del actual año.

—Los periódicos ingleses dán noticia de graves sucesos ocurridos en Fernando Póo.

Un telégrama publicado por El Times, dice así:

«Fernando Póo, Octubre 2 (via Liverpool) Se ha producido aquí gran excitación á consecuencia de haber bajado á la plaza los individuos de la tribu de Babis.

Tan pronto como aparecieron, el gobernador envió á llamar un cañonero que se hallaba cruzando por las cercanías, y el buque desembarcó unos cuantos marinos soldados que se dirigieron á la ciudad.

Los naturales se retiraron y no hubo colisión. La causa de la excursión ha sido el arresto del rey de los bubis y de seis personas de su acompañamiento.

Los bubis tuvieron una pendencia en una casa de Santa Isabel y pusieron fuego á la factoría en aquel sitio. Tal fué el motivo de que las autoridades españolas detuvieron al rey de los bubis y á algunos de sus acompañantes.

Tan pronto como llegó á la población de los bubis la noticia de la prisión de su monarca, se organizó una fuerza de naturales para libertar al rey. Este ha sido conducido á un buque de guerra estacionado en el puerto.

Los bubis, sin embargo, con tal de recobrar á su monarca, emprendieron la excursión á la ciudad y la hubieron reducido acaso á cenizas si no hubiere llegado á tiempo el cañonero español.

Todos los detenidos fueron sujetos á postes á bordo del buque y vapuleados al aire libre, siendo los azotes verdaderamente dolorosos.

—De hoy á mañana aparecerá en el cielo el enjambre conocido por Leónidas, que circula en la órbita del cometa I de 1886.

Tiene lugar por esta época la abundantísima lluvia de estrellas fugaces que todo el mundo conoce, pero esta solo se verifica de una manera notable despues de un período de treinta y tres años, aunque algunas otras veces no deja de ser un espectáculo digno de admirar.

—El señor Navarro y Rodrigo ha sido nombrado presidente del Tribunal de cuentas del Reino.

—Por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se ha dispuesto que el ingeniero de minas D. Juan Aguilera, preste sus servicios en este distrito.

—Dice La Voz del Pirineo de Puigcerdá:

«El frecuente paso por nuestras calles de los numerosos rebaños que, procedentes de la alta Cerdeña francesa, se dirigen á invernar á Urgel, nos anuncia la proximidad del invierno, si bien que no hace falta este recuerdo, pues bastante se conoce con el frio que de algunos dias á esta parte empieza á hacerse sentir, obligando á tomar medidas de equipo y á montar caloríferas baterías con que combatir las fechorías del malévolo huésped que, cual temible

investigador de contribuciones, se echa encima de quienes de muy buena gana se pasarían de haber de soportar sus impertinentes molestias.»

—D. Manuel Torroella y Plaja, natural de Palafrugell ha sido aprobado en la Audiencia territorial para ejercer el cargo de Procurador.

—En la estación telegráfica de Barcelona se halla detenido por no encontrar á su destinatario un telegrama dirigido desde esta ciudad á Enrique Llorens.

—Llamamos la atención de los padres ó encargados de los mozos de 18 años que aun no hayan ido á inscribir á éstos en el alistamiento para el reemplazo del ejército del año próximo de 1890, pasen á efectuarlo en las secretarías municipales de los respectivos distritos por todo el presente mes, pues de lo contrario incurrirán en la responsabilidad y penas señaladas en la ley de quintas.

—En Italia se ha introducido un nuevo naranjo del extremo Oriente, que se cultiva con extraordinario éxito; es el *Citrus Daida*, la mandarina del Japón, que tiene propiedades no conocidas en las variedades ordinarias. El fruto es un poco más grande que la mandarina común y algo más esférico; la pulpa es tierna, de un sabor dulce con un delicado amargo, y la piel rugosa de color naranja claro. Al comer esta mandarina se encuentra su mejor mérito, que es el de ser estéril; es decir que está completamente desprovista de las semillas amargas de las mandarinas ordinarias y de las demás variedades de naranjas.

La planta es enana, y solamente al cabo de muchos años alcanza la altura de un metro á 1'50; es muy fructífera, por jóven que sea. En varios establecimientos de horticultura del Norte de Italia, pueden verse ejemplares, plantados en pequeños vasos de quince centímetros de diámetro, que vegetan admirablemente y se cubren de flores y de frutos.

El cultivo no requiere cuidados especiales, y no se diferencia del que se da á las demás variedades.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 12.*—Fallecidos: ninguno.—Nacimientos: 2 hembras.

Sesiones de Cortes

De los telegramas particulares de *La Vanguardia*:

«La sesión del Senado comenzó el lunes á las tres de la tarde bajo la presidencia del señor marqués de la Habana. Formulan preguntas poco importantes los señores Romero Girón y Daban. El general Pezuela pide datos sobre la construcción de lanchas á vapor en los arsenales civiles.

El señor Bosch y Fustigueras explana su anunciada interpelación sobre los asuntos municipales de Madrid y empieza diciendo que los escándalos del Congreso obedecían al propósito que tuvo el señor Sagasta de hacer responsable de sus errores propios, á la Reina. (Rumores). Con tantas desmembraciones, añade, como ha sufrido el partido liberal, ese partido quedará reducido á la familia y contertulios del señor Sagasta y su continuación en el Gobierno constituye un peligro para todos. La administración municipal de Madrid como la de otras poblaciones españolas es pésima. La memoria del gobernador adolece de vaguedad, y además de ser muy incompleta está subordinada á intereses políticos. Los concejales de real orden están incapacitados. La gestión del señor Mellado es ineficaz para remediar tantos males. El orador termina leyendo una lista de veinticinco asuntos municipales

que pueden servir para otras tantas conferencias en el Senado.

El ministro de la Gobernación; el señor Bosch ha estado injusto con el Gobierno en lo que se refiere á la suspensión del Ayuntamiento. Fué originada esta suspensión por la campaña que hicieron las oposiciones contra aquel Municipio. La memoria del señor Aguilera concreta los cargos que contra el Ayuntamiento se hacen. El Gobierno dejó al Consejo de Estado en libertad para su informe, y no tiene empeño en salvar al señor Abascal porque todos y cada uno de los ministros sabemos prescindir de nuestras amistades personales en asuntos de esta naturaleza; sin embargo de lo cual, yo creo que los Tribunales no encontrarán responsabilidad criminal que deducir contra los suspensos. (El señor marqués del Pazo de la Merced; esas palabras, señor ministro, prejuzgan el fallo de los Tribunales.) El orador termina diciendo que sus palabras no prejuzgan nada.

El señor Romero Girón; interviene negando que el señor Puigcerver pudiese ejercer funciones de ordenador de pagos del Ayuntamiento, siendo ministro de Hacienda.

El señor Bosch rectifica brevemente y se suspende el debate. Este ha carecido de importancia, esperándose que acaso mañana con la intervención del duque de Tetuán tome otro giro.

La sesión del Congreso comenzó á las tres y media de la tarde. El señor Calvetón apoyó una proposición relativa al ferro-carril de Elgoibar á Deva, y se tomó en consideración. El señor Maisonnave pregunta lo que haya de verdad en cuanto se ha dicho del cañonero Hongkong construido por suscripción en Filipinas. Dicese que este cañonero es inservible. Pregunta además el orador si el Gobierno facilitó al señor Peral todos los medios para la construcción de su submarino, y pide al ministro que ponga término á la situación escandalosa que se ha creado con tanto aplazamiento y con tanto rumor contradictorio, ordenando que se hagan las pruebas ó que se nombre una comisión que investigue lo que haya de verdad en el asunto.

El ministro de Ultramar contesta que es cierto cuanto ha dicho la prensa respecto al cañonero «Hongkong»; que los ingenieros hicieron los planos y que los frailes los enmendaron resultando inservible el buque.

El señor Alix anuncia una interpelación acerca de la incautación por el ministerio de Fomento de los bienes de los establecimientos de enseñanza.

El ministro de Fomento se dá por enterado y dice que señalará día para discutir este asunto.

Los señores Isasa, Castell, Alvear y Pedreño, formulan preguntas de escaso interés, y se entra en la órden del día poniéndose á discusión el proyecto relativo á las salinas de Torrevieja. El señor Bushell habla para alusiones y le contesta el señor Barroso. El señor Maisonnave consume el tercer turno en contra y le responde en nombre de la comisión el señor Alonso Castrillo.—Q.

UN VIAJERO MISTERIOSO.

Bajo este titulo cuenta el *Diario de los Debates* en su sección de «Noticias diversas», una aventura teatral que no desdefiaría el novelista de fantasía más soberana como episodio de una de sus obras.

El caso es como sigue. En uno de los grandes hoteles que hay en París próximos á la estación de San Lázaro, vivía desde hace un mes un forastero de costumbres escéntricas. Habitaba solo en un departamento del piso principal, compuesto de sala y alcoba.

Aunque jamás se había visto entrar á nadie en las habitaciones del viajero, las gentes del hotel oían con bastante fre-

cuencia violentas discusiones, sostenidas al parecer por el inquilino con otras dos personas. Se percibía bien distintamente la voz de una mujer y la de un niño.

En un rincon de la alcoba se habia colocado un baúl de grandes dimensiones con dos cerraduras. A los lados del baúl se veían tiras de lienzo lacradas y selladas. El viajero habia recomendado muy especialmente que no se tocara á ese cofre.

Una noche de la última semana, después de haberse hecho servir la comida en su cuarto, dió orden á los mozos de que no dejasen subir á nadie. Decía que deseaba acostarse inmediatamente después de comer.

Hacia las seis y media se oyó de nuevo el ruido de una disputa y violento golpear de muebles. Como la gresca iba en aumento, los mozos se acercaron á la puerta y prestaron oído. Oyeron caer un cuerpo al suelo, y gritos de «¡Socorro! ¡Me ha matado! ¡Miserable!... ¡Aire!... ¡Me muero!...» que parecían proferidos por una mujer.

Avisaron enseguida al secretario del hotel, el cual pensó abrir la puerta del cuarto, pero en el momento en que un mozo metía la llave en la cerradura, echaban por dentro el cerrojo, y el viajero exclamaba en tono iracundo:

—Déjenme en paz... Vayan noramala, y ocúpense de sus cosas. Lo que pasa aquí no les importa á ustedes.

Como interviniera personalmente el secretario del hotel, diciendo que si no le abrían llamaría á la policía, replicó el hombre:

—Que me dejen en paz he dicho. No tengo que darles cuenta de mi conducta, y soy el amo de mis habitaciones.

Entretanto continuaba la escena violenta; pero ahora no se oía ya voz de mujer, sino llanto y gritos de niña: «¡Perdón, papá, perdón!... No me mates; no diré nada... no... no diré nada...»

Delante del cuarto se habian reunido algunos viajeros, llenos de ansiedad. Llegó el comisario de policía, seguido de su secretario y de sus inspectores. Se mandó abrir; pero, no habiendo surtido efecto la primera intimación el comisario mandó echar abajo la puerta. Entonces el viajero se decidió á descender el cerrojo, y abrió él mismo.

—No sé lo que quieren ustedes, señores—dijo.—Me parece que soy el amo de mis habitaciones, y no comprendo á que debo el honor de su visita.

—¡Apodérense de ese hombre!—ordenó el comisario.—Y cuando los inspectores detenían al viajero, todos se precipitaron en la alcoba.

La mayoría de los muebles andaban por el suelo, atestiguando una lucha terrible. El cofre misterioso habia sido trasladado á la sala, y al través de sus paredes se oían gritos ahogados y golpes dados desesperadamente.

Del armario de luna colocado en la alcoba salían voces:

—¡Mamá, mamá, perdón!... ¡Por favor, papá! ¡No diré nada!

Se acercaron al baúl, pero no salía ya ningún ruido. Seguía cerrado del mismo modo; los sellos de lacre observados por los mozos del hotel continuaban en su sitio.

—¿Qué hay en ese cofre?—interrogó el comisario.

—Pues absolutamente nada que les importe á ustedes—respondió el viajero.—Ya le he dicho, señor comisario, que no comprendía su intervención. Yo no he cometido ningún crimen, y creo ser el amo de mis habitaciones.

El comisario mandó llevar la maleta á la alcoba. Entonces volvió á empezar de firme el ruido procedente del armario de luna. Una voz infantil decía:

—Abreme, papá; yo seré bueno... No diré nada.

El comisario de policía se dirigió al armario para abrirlo, pero estaba quitada la llave.

—Déme usted la llave de ese mueble, caballero—dijo.

Y mientras el viajero registraba sus bolsillos, volvían á oírse nuevos clamores en el baúl:

—¡Yo me ahogo, me muero!... ¡Abridme, por favor, abrid!...

Los inspectores de policía se precipitaron sobre el cofre, arrancaron las tiras selladas é intentaron hacer saltar las cerraduras.

¡No tan fuerte!... Pero abran pronto, que me muero—gritaba la voz de mujer.

Al fin, consiguieron romper la tapa; mas se encontraron con otro cofre, sellado igualmente, y cerrado también por dos fuertes cerraduras.

En el interin, el comisario de policía habia logrado abrir el armario de luna. Allí vió tendido en una de las tablas un niño como de tres á cuatro años, y muy conmovido, lo cogió en brazos; pero el niño le dijo:

—Muchas gracias, caballero. No necesitaba usted tomarse tanto trabajo. Mi papá es ventríloco, y yo soy un niño de cartón.

En efecto; el viajero misterioso no era sino un famoso ventríloco que habia ido á París para contratarse en un café concierto, y no habiéndolo conseguido hasta entonces, habia imaginado esa estratagema para dar á los habitantes del hotel una idea de sus habilidades.

El comisario se retiró, algo corrido, no sin levantar acta del suceso.

Los enfermos crónicos deben consultar personalmente ó por carta con el GABINETE WALKER Carmen 20 pral. Madrid. Allí se curan la tisis, impotencia, estómago, reumatismo, herpes, flujos, sífilis y enfermedades secretas. Se facilitan testimonios de rápidas y radicales curaciones á las personas que lo soliciten sin retribución de ningún género. También hay remedios para todas las dolencias y un Médico especialista para cada enfermedad.

El helado cierzo de invierno agosta las naturalezas pobres y delicadas. El *Jarabe de Climent* les devuelve el calor y la vida.

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

Día 12 de Octubre

Tiempo med. á m. d. verd. 11 h. 44 m. 15 s.

Termómetro			Barómetro	Hig. saussure	Estado del cielo.	VIENTO	
Mín.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
7	30	18	765	74	Variab	N.	Brisa.

Lluvia en milímetros.—0
OBSERVACIONES.—

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Estanislao de Koska y San Homobono confesores.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Bernardas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFFE NERVINO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD (espermatórrica y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las PERLAS ANTITISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningun remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatórrica y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el período de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBOS ANTIHERPÉTICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER aprobados por las principales academias científicas de Europa y últimamente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER, Calle del Carmen 20, Madrid.

Posada de San Antonio

DE

PEDRO NICOLÁS É HIJO

PROGRESO, 3. — GERONA.

Servicio esmerado, habitaciones cómodas y espaciosas, precios muy económicos.

OBRAS EN VENTA DE DON EMILIO GRAHIT

Cerámien poético que con motivo de la canonización de San Ignacio de Loyola y San Francisco Xavier, y de la beatificación de San Luis Gonzaga, se celebró en la Ciudad de Gerona en 1622; con una reseña de las demás fiestas que tuvieron lugar por dicho motivo y por la canonización de Santa Teresa de Jesús.—Precio, 3 pesetas.

Catalanes ilustres.—El inquisidor Fray Nicolás Eymerich.—Precio 2 pesetas.

Memoria sobre la condición legal de la propiedad agrícola en la provincia de Gerona, desde los primeros tiempos de la reconquista, hasta la promulgación de los Usages.—Precio 1 peseta 50 céntimos.

Catalanes ilustres.—El cardenal Margarit.—Precio 3 pesetas.

Puntos de venta en esta ciudad: en la imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución; y en la imprenta de este periódico.

Juan Ribás Girbal

Ha tomado posesión del cargo de Procurador Causídico en el Juzgado de esta capital, teniendo su despacho en la

RAMBLA DE ÁLVAREZ, NÚMERO 12, 3.º

PECTORAL DE CEREZA

DEL DR. AYER



Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz
MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los RESFRIADOS y la TOS, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER Y C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A.

Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª, Barcelona



REVISTA SEMANAL

DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripción

Semestre... 9 Ptas.—Año... 18 Ptas.

Administración

Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

Callioida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPÓSITO GENERAL

Droguería y Farmacia del Doctor Perez, Abeuradors 2 y 4, GERONA, Hormenas viejas, 1. De venta en las principales farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y Comp. Barceloma, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

TEATRO CATALÁ

OBRAS DRAMÁTICAS DE D. RAMON BORDAS Y ESTRAGÜES

Forman un tomo en cuarto mayor de 283 páginas á doble columna que contiene las siguientes obras

Las duas noblesas, drama en tres actos y en vers.—Cosas del dia, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—Un agregat de boitgs, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—La flor de la montanya, drama catalá de costums, en tres actos y en vers.—La ma de Deu, drama en tres actos y en vers.—Mon de monas, comedia en un acto y en vers.—La Pagesa d' Ibisca, drama en tres actos y en vers.—Dins Mallorca, drama en tres actos y en vers.—Política y honra, tragi-comedia en tres actos y en vers.—Set de justicia, drama en tres actos y en vers.

Se vende al precio de 5 pesetas ejemplar en la Imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución, núm. 9, Gerona y en las principales librerías de Barcelona.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.